Theme 1-UNIVERS
U1-Description de I'Univers

Activité Documentaire 1 : « Dimension des objets dans I’'Univers »

Voici 12 objets de I'Univers :
Exploitation :

1) Classer les 12 objets du plus petit
au plus grand.

2) Proposer une stratégie pour
associer a chaque objet sa
longueur.

3) Quelles difficultés sont a prévoir ?
4) Convertir toutes les longueurs en
metre. Les écrire en notation
scientifique. Préciser I'ordre de

grandeur de chacune d’elles.

5) Conclure en associant a chaque
objet sa longueur.

Un gratte-clel Un microbe Le systéme solaire
Voici 12 longueurs :
® 12750 km «10”"m ® 12 milliards de km * 500 m 10" m * 10 cm
10 m * 0,2 mm *1nm ¢ 10 m e5x10°m * 10 um

Activité Documentaire 2 : « Regarder loin, c’est regarder tot »

I P La lumiére met énormément de temps pour nous parvenir des étoiles. Hubert Reeves Comprendre le texte :
nous explique pourquoi cela présente plutét un avantage. 1)  La nébuleuse d’'Orion est distante
de 1500 années de lumiére de la
Nous savons aujourd hui que, comme le son, la lamiére se propage
4 une vitesse bien déterminée. En 1675, étudiant le mouvement
des satellites de Jupiter, I'astronome danois Rémer a mis en
évidence certains comportements bizarres. Ces comportements
5 sexpliquent si on admet que la lumiére met quelques dizaines de
minutes pour nous arriver de Jupiter. Cela équivaut 4 une vitesse
denviron trois cent mille kilométres par seconde [...].

Terre. Relever une phrase du texte
qui traduit la méme idée.
2) Enutilisant le texte, donner la
valeur de la distance entre la Terre
z et la galaxie d’Androméde.
Il faut bien reconnaitre que, par rapport aux dimensions dont
nous parlons maintenant, cette vitesse est plutot faible. A léchelle
10 astronomique, la lomiére progresse 4 pas de tortue. Les nouvelles
quelle nous apporte ne sont plus fraiches du tout !
Pour nous, cest plutét un avantage. Nous avons trouvé la machine
a remonter le temps | En regardant « loin », nous regardons « tot ». BEA Lanébuleuse d’Orlon, telle qu'elle étal
La nébuleuse d'Orion nous apparait telle quelle était 4 la fin de 4 la fin de 'Empire romain.
15 'Empire romain, et la galaxie dAndromede telle quelle
était au moment de l'apparition des premiers hommes,
il y a deux millions d'années. [...]

3) Expliquer la phrase : En regardant
« loin », nous regardons « t6t ».

Certains quasars sont situés 4 douze milliards d'an-
nées lumiére. La lumiére qui nous en arrive a voyagé
20 pendant douze milliards d'années, cest-a-dire quatre-
vingts pour cent de lige de I'Univers... Cestla jeunesse
dumonde que leur lumiére nous donne 4 voir au terme

de cet incroyable voyage.
Hubert Reeves, Patience dans lazur. LEvolution cosmique,
© Editions du Seui, 1981, coll. Science ouverte, 1988,

u La galaxie d’Androméde, telle qu’elle
étalt au moment de I'apparition
des premiers hommes.

u Le voyage de la lumiére.



